

青未了

人物周刊

A12-13
齐鲁晚报

2022年6月13日 星期一

主编:任志方 责编:于海霞 美编:马秀霞 组版:洛菁

“以地为纸，以稻为墨”，5年来，68岁的宋克亮已经在鱼台之乡鱼台的稻田里创作了超过20幅“稻田画”。从十几亩一幅的“小试牛刀”到上百亩一幅的“鬼斧神工”，依靠这些浑然天成的稻田美景建成的鱼台县王鲁镇“稻田画生态观光园”，已经成为鱼台生态旅游的对外名片，稻米延展出的乡土文化更好地助力乡村振兴发展。

记者 康岩

4岁跟着母亲逃荒是“稻改”让他重返家乡

记者驱车来到鱼台文化馆时，宋克亮正在翘首等待记者到来。他白衣白发，一副洗尽铅华的模样。2017年宋克亮从鱼台王鲁镇文化站退休后，接受了鱼台文化馆的返聘，如今在文化馆三楼设置了一间工作室，5年来他便在这间十几平方米的小房间里创作出了远近闻名的稻田画作。

宋克亮告诉记者，自己刚刚记事时的鱼台并不是现在美丽富足的鱼米之乡，每天耳边只回荡着大人们无奈的抱怨：十年九不收，留下来只能被饿死。“那时候春天旱、秋天水，地里啥东西也种不出来，只能出去要饭。4岁时，我跟着母亲走江苏，到安徽，进河南，过山西，跨河北，刚开始人家看我是个孩子，好心人家愿意给我口剩饭，但也是饥一顿饱一顿。后来走着走着，母亲学会了织草席、做蓑衣、编筐子这些手艺活，我也跟着干，虽说赚不了几个钱，但至少能吃饱饭了。”提起当年，宋克亮还是有些激动：“我们当时在安徽和山西都住过一段时间，我跟母亲商量，就在当地住下吧，不要再奔波了，也不用再回那个‘旱坑子、水窝子’了。刚开始母亲同意了，可自从老家来了亲戚看望母亲后，她便执意要回去，那一年是1964年，我10岁。”

1964年冬，鱼台县提出旱地改水田、变患为利种植水稻的决策。在极端艰苦的条件下，鱼台县领导全县人民于1964年冬大干150余天，一举跨出成就“江北鱼米之乡”的第一步。

回乡进入学堂目睹鱼米之乡的成长

宋克亮回到家乡的第一件事，就是去上学。“出门讨饭那些年，不仅让我和母亲感受到了世态炎凉、人生百态，也增长了见识、拓宽了眼界，母亲在回来的路上就督促我，回来后第一件事就是进学堂。”1965年，宋克亮进入王庙镇孟楼小学，开始了求学之路。都说穷人的孩子早当家，宋克亮也坚信：“吃过的那些苦，都会成就未来的路。”入学后宋克亮就成为老师和同学眼中的“学霸”。每当放学时路过水田，看到大片大片的稻穗低垂，一片金黄，充实和满足的幸福感真是难以用语言来形容。宋克亮说，从那时起，那一张张金黄色的画布就轻轻地铺展在他心头，等待着他去勾勒。

10年后，高中毕业的宋克亮被安置到镇供销社成为一名代销员，工作了一年，他便穿上军装，1976年入伍到中国人民解放军河北省某部任气象观测员，直到1982年退伍返乡。在部队，宋克亮首次真正接触到与绘画写字相关的工作，学习绘制地面气象图成了他的首要工作。

良好的文化基础成为宋克亮快速提高业务能力的“法宝”，各



宋克亮在展示他创作的稻田画。 记者 康岩 摄

退伍老兵和他的惊艳稻田画

以地为纸以稻为墨，济宁鱼台稻田画已成为当地一张名片



宋克亮设计创作的稻田画。

种绘图工具在他手中运用自如，一些动态云图和气压变化的计算在他眼里更是小菜一碟，很快就受到了部队领导的重视，“1980年，部队组织研制测风仪，那时候国产绘图板和经纬仪二者合一计算，且要计算三次才能有较准确结果，更重要的是必须在30秒内完成。过了30秒就有失误，经常出错。如果能开发出新产品，省去绘图板，去掉计算，直接在经纬仪上读出不同高度的风向、风速，那将会大大提高气象感知精确度，为作战部队提供更完美的气象数据保障，这是当时我们气象兵的终极追求。”当时领导直接调派宋克亮参与核心研究，这让他备受鼓舞。

脱下军装再回乡
拿起绘图板重操旧业

1982年，宋克亮服从部队安排，退伍返乡。退伍没多久，他所在的鱼台县王鲁镇开始了全镇93村的宅基地现状摸底工作，当时29岁并拥有一身绘图本领的宋克亮自然成为镇领导指定的规划员。“当时我老是打趣说，我这绘图板还没放凉呢，就又长到身上了，感觉真是无缝衔接。”宋克亮说，绘制乡镇现状图比地面气象图简单多了，“一个村子的平面现状图非常简单，就是标有比例尺和方向指示的平面现状图，一年时间，我走遍了王鲁镇每一片区域，对王鲁的整个稻田、坑塘、村居、沟渠分布了如指掌。”

1988年，宋克亮被任命为王鲁镇文化站站长。“当时上级强调，文化站站长得是个‘万金油’，要样样精通，可我不会的有很多，我就开始学习，从那时起，写墙字、写总结、写通讯、写曲艺就成了每天的工作。”宋克亮这一动笔，至今也没停过。

■延伸阅读

巨幅稻田画如何绘制的

稻田画1993年起源于日本青森县，2010年开始，我国的沈阳、四川等地也涌现出一批稻田画。用水稻作画需要现代信息技术的支持，要利用无人机、经纬仪、测量专用钢尺等技术工具，对目标栽种地块进行数字测绘后，再用软件制作出平面效果图和种植网格施工图，确定各色块种植面积和所需不同颜色水稻品种的播种量。

从2017年开始，济宁鱼台王鲁镇也涌现出一批设计精良、画面优美的巨幅稻田画。王鲁镇的稻田画全部采用人工测绘等比放大的方式进行栽植，另外，由于采用的彩稻数量比较多，从国内传统稻田画的两色、三色稻扩展到最多五色稻作画，这就让王鲁镇的稻田画画面更精良，立体感更加强烈，更具观赏价值。

“我们这里‘藏’着一位国画民间高手。”近日，杭州建德环卫部门的工作人员向记者报料，谁都没想到每天拿着一把扫帚扫马路的郎樟华，画得一手好画。同事去他家作客时看到满屋的国画，才发现郎师傅的这个“秘密”，大家都被他的画作给惊艳到了。

郎樟华中等身材，7年前进入浙江洁浩环保科技有限公司建德分公司。跟大多数保洁员的作息时间差不多，郎樟华每天5点多起床，拿上扫帚等清洁工具上岗，下午4点半下班。下班之后，他便拿起画笔，全身心投入到国画绘画中。

他回忆说，自己是18岁左右开始画画的，至今绘画作品有上万幅。“以前在我们农村，做床、衣柜、写字台、凳子、樟木箱这类家具时，时兴在上面画画。”郎樟华说，“小时候家里穷，为了讨生活，给人做油漆工，就用手指蘸



郎樟华和他的绘画作品。

上不同颜色的颜料在家具上作画，像一张床就要画20多幅，一天半天内一定要完成，4扇门的大衣柜的柜门都要画画，一般要画8幅。”

郎樟华从没学过一天画画，全靠自己琢磨。他常在家练习绘画，日积月累，虽然没有专门的系统学习，但东家都夸他画得好。“有了这番鼓励，我就更有信心了。”本以为自己这辈子会一直做油漆工，在家具上给人画画，生活也挺快乐，岂料，几年前，他被查出患上了肺癌。做完手术后，医生叮嘱郎樟华不能过于劳累。他想，油漆的工作不能再做了，但在家中无所事事，每月还要花几百元钱买药，也不是办法。

7年前，他找到了这份保洁员的工作，因为上的是白班，下班后他有大把的时间，于是又拿起画笔开始创作。每天，他都要坚持画一画。收入不高的他，除去买药、吃饭等基本生活费，把钱都投入到了画画中，而且毫不吝啬，“笔用着不顺手了，我就会换一套。”他精湛的画技在老家还有点名气，周边村庄开展“美丽乡村”建设，会请他帮忙在围墙上作画。

做保洁时，郎樟华也会寻找创作的灵感，“我保洁的路段就在山边，植物很多，看到好看的花、树蓬勃生长的样子，我就把它们拍下来，回家照着它们的样子画。”郎樟华的作品虽然与专业画手相比还有不足，但是他的每一幅作品都是他自己想讲的故事。

据《钱江晚报》

保洁大叔竟是国画高手
全靠自己琢磨，绘画作品有上万幅